中國電動汽車充電設施發展狀況
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一、前言
發展電動汽車，首先必須建設完備配套的充電站系統。充電站是給電動汽車提供持續動能的場所。電動汽車以電池為動力，動力蓄電池就如同燃料汽車的燃油一樣，通過一系列能量轉化形成發動機所需的動能，充電站就是為動力蓄電池提供持續運動的能量。本文將從廠商布局狀況及充電站之營運模式了解中國電動汽車充電站的發展。


二、三巨頭積極布局充電站
國家電網、南方電網、中石化和中海油等多家能源龍頭企業已投到中國電動汽車充電站佈局競爭中，以搶佔市場先機。但目前中國尚無統一的電動汽車充電設施標準，主導電動汽車充電設施的國家電網與南方電網目前依各自的考量設有不同標準。

按照國家電網的規劃，2010年將在27個城市建置公用充電站75座、交流充電樁6,209個以及部分電池更換站，到2015年使電動汽車充電站規模達到4,000座，2020年達到1萬座，加快推動電動汽車產業化。南方電網計畫是要在2015年前在深圳興建250個充電站、12,500個充電樁。

中石化旗下北京石油分公司已與北京首科集團公司共同出資成立了北京中石化首科新能源科技有限公司，將利用中石化現有面積較大的加油、加氣站改建成加油充電綜合服務站。與中石化相似，中海油也與中國普天合資成立了普天海油新能源動力有限公司，專門營運電動汽車能源供給網絡，合資公司已於眾泰汽車合作，計畫在中國2個以上省會城市啟動純電動汽車充電站網絡建設。


表1  中國主要省份電動汽車充電站規劃

資料來源：國家電網；南方電網


在國家電網推動下，各個省網公司也分別制定了相應的充電站規劃。四川省電力公司在2010~2012年間，將全面實施成都電動汽車充電設施系統建設，規劃總投資不少於45億元；同時，專項投資10千伏及以下配電網路建設與改造。江蘇省十二五期間規劃南京地區汽車充電站(樁)。河南省預計到2020年，建設電動汽車充電站1,160座、充電樁85萬餘個。

南方電網公司首批電動汽車充電站已在深圳建成投運，建設規模為2個充電站、134個充電樁，到2012年，深圳市將建設各類新能源汽車充電站(樁)1,2750個。


三、電動汽車充電方式及充電站營運模式
目前常用的電動汽車充電方式有三；常規充電(又稱慢充)、快速充電和電池組更換。

(一)常規充電
一般以較小交流電流進行充電(約為15A)，充電時間通常為6~10小時，常規充電方式一般利用晚間進行充電，充電時可以採用夜間離峰電價，有利降低充電成本，可提高充電效率和延長電池的使用壽命；但是難以滿足使用緊急或者長距離行駛需求。

(二)快速充電
以較大直流電流(1500~400A)在20分至1小時內，為電動汽車提供短時充電服務，快速充電方式可以解續航里程不足時電能補給問題，但是對電池壽命有影響，因電流較大，對技術、安全性要求也較高。快速充電在電動汽車運行的空檔進行快速充電，相對應的大電流需求可能會對電網產生的影響，因此快速充電模式只適用於專用的充電站。

(三)電池組更換
快換則是通過直接更換車載電池的方式補充電能，換電時間與燃油汽車加油時間相近，大約需要5~10分鐘。快換方式最為便捷，但是需要電動汽車和車載電池實現標準化，而且快換過程中需要專業人員進行操作。快換可以在充電站也可以在專用電池更換站完成。


表2  三種充電方式
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資料來源：電動汽車網


充電站採用何種營運模式，對今後電動汽車產業能否持續發展將產生決定性作用。從消費者需求角度看，更換電池較為方便，即插即充式的快速充電站受到歡迎。目前，電動汽車主要技術瓶頸之一就是電池技術，能不能降低電池成本，縮短充電時間，並且在電池充滿後能夠讓車輛行駛更遠一些的距離，決定了經濟實用性能否被消費者認可。

從商業營運角度來看，更換電池理論上是一種較理想的模式，中國已有些城市開始進行示範，但在短期內大規模推廣還存在困難。一是電池標準化以及電動汽車的標準化為一龐大系統工程，涉及汽車廠、電池製造商、更換站經營者等各方面的利益；二是在目前國內電池生產廠家各自為戰的情形下，統一所有電池廠家生產電池的一致性問題，在短期內很難實現；三是電池更換過程存在電池新舊程度、殘留能量的差異，將帶來電池更換時如何計量、計費的難題。因此，此一模式尚待電動汽車工業發展到較為成熟的階段，才可能成為充電產業主流的商業模式。


四、結論
中國目前大力推動電動汽車的普及，以改善日益糟糕的中國城市空氣環境。隨著電動汽車陸續上市，電動汽車充電站建設迫切性顯得更加突出。可以預見，新能源汽車市場將逐步啟動，此意味著電動車充電站有廣闊的市場前景，充電站將成為能源企業未來競爭重要平台。

但充電站建設最大難點是沒有可以依據的國家標準，各家企業都按照自家標準興建充電站。隨著「電動汽車傳導式充電介面」、「電動汽車充電站通用要求」等國家標準的公佈，國內生產的電動汽車充電介面標準不一的情況將得到改變，同時，將大大降低目前各地充電站的建設難度。

